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Oggetto: Compensazione tramite F24 – Procedura

E’ stato riscontrato che un numero consistente di cooperative aderenti alle Associazione Nazionali di Rappresentanza del Movimento Cooperativo verso erroneamente il contributo di revisione biennale al Bilancio dello Stato. Inoltre accade che cooperative non aderenti versino contributi in eccesso.

Con l’utilizzo del modello F24 come strumento di versamento dei contributi, è possibile semplificare la procedura di rimborso a favore della compensazione tra crediti e debiti. Nel corso del 2006 è stata messa a punto una apposita procedura e connessa modulistica la cui sperimentazione ha riportato una notevole riduzione dei tempi di rimborso e l’adesione da parte delle cooperative coinvolte.

Pertanto, le società cooperative che intendono utilizzare crediti vantati nei confronti dell’Amministrazione ( in relazione al versamento in eccesso del contributo biennale di revisione e relative maggiorazioni e quota del 3% sugli utili di esercizio da versare ai fondi mutualistici) per il pagamento di altri oneri mediante modello F24, devono essere preventivamente autorizzati dalla scrivente Direzione Generale per gli Enti Cooperativi.

L’autorizzazione alla compensazione dei crediti tramite F24 deve essere richiesta alla Direzione Generale utilizzando il modello appositamente predisposto, sotto forma di autocertificazione, disponibile sul sito web: www.sviluppoeconomico.gov.it, nella sezione “cooperative”. I competenti Uffici della Direzione Generale verificheranno, avvalendosi dei sistemi informativi a disposizione dell’Amministrazione, le dichiarazioni rilasciate dal rappresentante della società cooperativa sotto forma di autocertificazione.

Le informazioni non verificabili, direttamente dalla Direzione generale aranno accertate in sede di revisione dall’ispettore incaricato dalla Direzione Generale stessa o dalla Associazione nazionale di Rappresentanza e Tutela del Movimento Cooperativo alla quale l’ente in questione dovesse aderire. A tal fine l’Associazione cui la cooperativa aderisce ovvero alla Divisione V sarà informata del rilascio dell’autorizzazione alla compensazione con allegato un prospetta contenente l’indicazione delle informazioni da verificare.

L’esito dei predetti accertamenti dovrà essere comunicato alla Divisione I di questa Direzione. In ogni caso, l’Ufficio incaricato dell’istruttoria, ogni qualvolta lo ritenga necessario, potrà invitare la cooperativa istante ad integrare la dichiarazione o a produrre eventuale ulteriore documentazione.

Si fa presente, infine, che il rilascio dell’autorizzazione alla compensazione ed il conseguente ricorso al modello F24 sono necessari anche nel caso in cui le società cooperative intendano utilizzare il credito a loro disposizione per il pagamento alla Direzione Generale del contributo di revisione o del 3% sugli utili di esercizio relativi ad altre annualità.

Ai fini della diffusione la presente circolare e la relativa modulistica sarà pubblicata sul sito del M ministero: www.sviluppoeconomico.gov.it nella sezione cooperative.
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